

税收筹划在企业财务管理中的应用研究

黄建勇

(南宁市崇善颐养服务有限公司,广西 南宁 530219)

摘要: 税务筹划通过合理合法方式优化企业管理活动,能够降低企业税费负担,提升企业偿债能力与盈利能力,更好地发挥企业资金的价值,为企业持续、健康与平稳发展创造条件,提升企业市场竞争水平,企业税务筹划中应当坚持合法性原则,杜绝偷税、漏税、拖欠税款及逾期缴纳,坚持合理性原则,与企业发展阶段结合,实现对企业资源的有效利用,应当将税务筹划运用于企业投融资活动、经营活动以及利润分配之中,提升企业整体经济效益。

关键词: 纳税筹划;现代企业;财务管理;投融资活动;利润分配

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.091

当前企业发展所面临的外部市场竞争环境日益激烈,为了实现最大化的经济效益,企业应当不断优化自身财务管理,不断优化税务筹划工作,结合自身农贸业流通平台、农产品交易中心、房地产开发、会展、墓园服务管理及新墓园项目开发建设、健康养老服务、农业种植养殖等业务发展,不断加强并促进企业税务筹划,综合运用多种有效方式降低企业税费负担。

1 企业财务管理中税收筹划的内涵与意义分析

有效的纳税筹划活动是提升企业财务管理水平以及企业综合竞争力的重要手段,也是现代企业制度建立的必然要求。税务筹划指的是在法律允许的范围内,通过合理合法的方式对企业各项管理活动进行优化以降低企业税费负担的活动的总称。在企业的税务筹划与管理过程中,要求企业综合制定多项管理活动与科学规划,通过有效的管理增加企业税后利润,提升企业整体的偿债能力与盈利能力。通过有效的税务筹划能够帮助企业减少税收的缴纳,增加企业整体经营利润,更好地发挥企业资金的价值,为企业持续、健康与

平稳发展提供基本支撑,为企业发展创造收益^[1]。

税务筹划是企业财务管理的重要项目之一,通过合理的税务筹划工作能够提升企业控制水平与内部管理水平,在企业不同环节中优化资金与资源的使用与分配,促进企业更好地占领市场,提升企业市场竞争水平,提升企业整体的盈利能力。

2 基于不同政策不同企业的税收筹划原则

2.1 秉持合法性原则

税务的缴纳是企业主体以及部分公民的义务,具有无偿性与强制性的特征,企业在税务筹划过程中,应当始终坚持合法性的原则,严格在相关法律的规定下进行纳税筹划,避免违反相关法律法规,坚决杜绝出现偷税、漏税、拖欠税款以及逾期缴纳等现象,这种行为会给企业带来更多的罚款,增加企业的经济负担,也会给企业带来较大的经济负担,企业会承担相应的法律后果与经济后果,损害了企业的商业信誉,导致企业客户流失,影响企业销售业绩,对企业的长远发展造成不良影响^[2]。

2.2 秉持合理性原则

税务筹划在坚持合法性原则的同时,还应当坚持合理性原则,在企业税务筹划中,应当与当地地方规章制度有效结合在一起,并与企业当前所处的发展阶段结合在一起。税务筹划是企业正当的经济管理活动,能够促进企业资源最优化,不断优化企业产业结构,实现对企业资源的有效利用,迎合企业宏观调控的需要,在企业内部实现了对资金最大化的利用,能够显著提升企业的市场竞争力^[1]。

3 收筹划在企业财务管理中的应用研究

3.1 融资活动中的税务筹划

融资活动是企业经营的重要基础性工作,为企业发展提供资金支持。当前企业建设中往往具有多项融资活动,公司在房地产开发、农贸业流通平台建设、新墓园项目开发建设以及健康养老服务、农业种植养殖过程中往往需要多项资金支持,当前企业往往建立多种融资方式,企业不同融资方式所承担的税费负担也不一样,也直接影响企业的税后收益。

当前企业主要采用权益融资与负债融资两种方式,在税负表现上有一定的差异,在负债融资方式中,将企业融资活动需要付出的成本当做利息统计。此阶段融资中的成本不太高,但是需要承担较大的风险,在企业权益融资中,需要支付股息支出,能够降低企业利息支出,为企业的资金使用提供了一定担保,降低了企业资金使用中的风险。企业融资活动开展过程中,应当与自身实际经营情况以及企业内部资本结构相结合而采取合理的融资方式,在当前新建项目多对资金需求量巨增的情况下,需要在平衡企业资本结构的基础上,适当考虑采取权益性融资方式。同时,综合企业的税费负担,可运用负债融资的方式,将企业税费负担控制在一定的限度之内,可以采用负债融资的方式,在合理合法的范围内提升企业负债水平,降低企业税费负担。

3.2 投资活动中的税务筹划

投资活动是企业重要的经济活动之一,不同的投资项目需要缴纳的税款也各不相同,这主要是由于投资项目本身的行业、投资目标地点以及投资企业对象相结合,通过有效的管理能够降低投资活动中的税费负担。依据我国税法的规定,所有企业的纳税主体均应当缴纳企业所得税,但是不同纳税主体在税款缴纳上存在着较大的差距,尤其体现在一般纳税人与小规模纳税人之间。

一般纳税人在纳税过程中可开具增值税发票,并在税前抵扣部分费用,而小规模纳税人在纳税过程中难以进行税前抵扣,不具有增值税专用发票开具的权限。要求企业在投资活动开展中,全面分析各项投资活动,分析纳税过程中是否需要申请特殊申请,此种处理方式虽然整体上未能使用较低的税率,但是在纳税中可以进行税前抵扣,依然能够降低企业的的税费负担。当前企业针对部分行业(含墓园服务管理、健康养老服务、农业种植养殖等)与地区存在一定的税费优惠政策,企业在税务过程中,应当对此有所了解并应用。

3.3 经营活动中的税务筹划

随着当前企业经营活动的逐渐改善以及市场发展环境的优化,企业在经营活动中主要目的在于利润与经营效益的获得。企业经营过程中目的在于追求自身利益的最大化。为此企业不断优化自身活动,纳税筹划过程中综合考虑各项服务活动的价格、服务地点、服务方式以及结算方式,结合当前税法中的相关规定进行合理避税。

优化企业销售结算工作,从时间点上进行有效的税务筹划,例如在企业销售收入实现时间的确认上,可以在合理合法的情况下延期纳税,为企业发展赢得更大的发展空间。在企业生产经营活动开展中,要求与企业自身实际业务的开展相结合,包括农贸业流通平台、农产品交易中心、房地产开发、会展、墓园服务管理、健康养老服

务、农业种植养殖等,合理选择有效的纳税筹划方式,在当前税法的规定之下实现合理避税,提升企业经营效益。

企业税务筹划工作开展中应当坚持效益优先的原则,该活动进行的目的即在于提升企业整体经济效益,降低企业税费负担,筹划工作的进行是针对企业整体的经营活动,而不只是针对具体某一个项目,要求坚持整体性原则,全面提升企业整体的经济效益。

税务筹划工作是在一定目的之下进行的,要求与企业长期发展战略相结合,能够符合企业长期战略目标以及财务目标,这也是企业财务管理工作的主要内容。为此要求税务筹划工作提前进行,在企业缴纳税收之前即了解相关成本分配以及成本管理方式,实现科学降低企业税费负担。

企业税务筹划工作的进行应当与企业所处行业以及具体业务的开展相结合,研究关于农贸业流通平台、农产品交易中心、房地产开发、会展、墓园服务管理、健康养老服务、农业种植养殖等业务发展相关的税收政策,优化企业税务缴纳工作。同时在税务筹划中加强与税收部门之间的沟通,就税款缴纳在所处行业以及当地的税收政策与税务部门沟通,及时掌握企业相关业务开展中应当缴纳的税款,避免由于沟通不畅而给企业增加税费负担,通过有效的税务筹划工作促进企业高质量发展。

3.4 利润分配中的税务筹划

要求企业在利润分配过程中能够合理避税,优化企业税务筹划工作。在企业利润分配过程中,可以结合企业当前的发展目标以及国家相关政策的变更进行。要求企业在进行利润分配过程中,坚持长远的原则,与企业长期战略发展相结合,并结合国家税法的规定以及国家的相关政策进行,有效优化并调整企业各项纳税工作。在企业具有良好的纳税筹划能力时,应当将纳税筹划工作控制在相对较短的时间内进行,不断优化各项税务筹划工作,为税务筹划工作制定较为科学以及合理的执行方案。

4 结束语

有效的税务筹划能够提升企业综合竞争力,迎合了现代企业制度建立的必然要求,能够提升企业控制水平与内部管理水平与企业市场竞争水平,增强企业整体的盈利能力。要求企业税务筹划过程中坚持合法性原则,严格遵从相关法律规定,坚持合理性原则,结合当地地方规章制度,优化企业融资活动、投资活动、经营活动、利润分配中的税务筹划工作,与企业长期战略发展相结合,结合国家税法的规定以及国家的相关政策,有效优化并调整企业各项纳税工作,促进企业税务筹划取得良好效果。

参考文献

- [1]周萍.基于“营改增”的公路施工企业税收筹划研究[J].中国市场,2020(36):156+160.
- [2]李德渊.新收入准则对建筑企业财务管理的影响及对策[J].商讯,2020(36):35-36.
- [3]石赵赞.企业兼并重组税收优惠政策及税收筹划问题探讨[J].商讯,2020(36):91-92.